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Feleacului şi Clujului. 

Preacucernicilor protopopi, cucernicilor preoţi şi tuturor dreptcredincioşilor creştini din 
reînviata Episcopie a Vadului, Feleacului şi Clujului: Har şi pace delà Dumnezeu, 
Părintele ceresc, iar delà Noi salutare şi binecuvântarea Noastră Arhipâstorească.*) 

IUBIŢILOR MEI FII SUFLETEŞTI! 
A sosit iarăşi ziua cea mare şi frumoasă, când ne îndreptăm privirile şi ochii 

noştri sufleteşti spre ieslele din Vifleim, ca să împreunăm glasul nostru cu corul înge
rilor şi să cântăm „Hristos se naşte, măriţi-L, Hristos din ceruri Întimpinaţi-L"'. 

Da, iubiţilor Mei fii sufleteşti, Hristos vine azi iarăşi în casele noastre, lă ve
trele noastre, să ne aducă solie de pace şi între oameni bună învoire ; vine iarăşi ca 
înger în chipul blândeţei, în chipul nevinovăţiei, în chipul cel curat, măreţ şi dumne-
zeesc, să alunge dintre noi păcatul urei şi al duşmăniei şi să" ne înfrăţească, ca să 
prăznuim cu vrednicie ziua ce ne aduce aminte de venirea Lui pe pământ. 

Şi dacă noi oamenii, ţinem şi aşteptăm pe un oaspe oarecare, cu casă curată, 
cu masă mai bogată şi cu pat curat, se cuvine, ca pe acest trimis al lui Dumnezeu, 
să-1 aşteptăm cu inimile şi mai calde, cu întreaga noastră iubire, care suntem datori 
să o dăm lui Dumnezeu, pentru darul cel mare şi nepreţuit ce ne face azi prin unul 
născut Fiul Său. 

' E- adevărat că bunul Dumnezeu' în sfaturile Sale nepătrunse de mintea omenea
scă motăreşte de multeori încercări grele pentru oameni, precum decurând ne-a încer
cat greu şi neamul nostru, răpindu-ne fără de vreme'pe Regele Ţării, pe prea iubitul 
şi marele nostru Rege Ferdinand I, înfăptuitorul întregirii hotarelor noastre, iar numai 
la câteva luni şi pe cel mai luminat şi distins sfetnic al s ău ; — dar în acelaş timp 
nu trebue să uităm dragostea şi părinteasca Sa purtare de grijă cu care neîncetat ne 
înconjoară. ' 

Ne este încă viu în aducerea aminte ce boală primejdioasă s'a abătut în acest 
an asupra poporului şi a Ţării noastre şi Dumnezeu ne-a ferit de îngrozitoarele ei ur
mări mai întinse. Acea boală a copiilor, numită „paralizie infantilă", care atacă cree-
rul plăpând al copilului şi din om întreg îl face surdo-mut, altădată îi atinge manile 

' ş i picioarele şi le înţepeneşte, ca să se târască mai mult decât să poată umbla după 

„Măreşte^sufiete al meu pe împăratul 
cel-ce s'a născut în peş te ră" . . . . . . 

(Pripeala la Naşterea lui Christos) 

*) Această pastorală se va-ceti în toate bisericile noastre din Eparhie în ziua 1 şi eventual â 2-a de Crăciun. 



chipul şi "asemănarea lui Dumnezeu, iar uneori îi atinge şirea spinării, îi încovoaie 
trupul şi-1 face din om — neom, cine n'a auzit de dânsa? Ea a îngrozit multe marne 
şi a înfiorat pe mulţi părinţi, cari îşi iubesc odraslele lor, unii chiar au găsit, că ar fi 
cazul, ca să ducă copiii în altă parte, ca şi cum nu ar sta în mâna Iui Dumnezeu 
soarta oamenilor, ori unde ar fi ei. Ba ceva şi mai mult: această cumplită boală putea 
să primejduiască însaş temelia- şi viitorul neamului nostru în care noi ne punem cele 
mai frumoase "nădejdi. 

Laudă însă se cuvine să dăm lui Dumnezeu, chiar acum în ziua de bucurie a 
pruncilor, că ne-a ferit de această pacoste, care şi-a făcut, cuib mai ales în familiile 
orăşenilor cu locuinţe întunecoase şi umede şi în urma hranei neîndestulătoare pentru 
fragedele mlădiţe ale familiilor muncitorilor din fabrici, fără casă, avizaţi numai la 
câştigul cu palma din sudoarea feţei. 

Şi cât de amar este acest câştig, mai ales, când patronii închid fabricile şi ră
mân muncitorii cu sutele şi miile fără de lucru şi plată, — au simţit-o şi fraţii noştri 
din Ardeal, cari au luat băţul pribegiei, şi au trecut Oceanul în spre America. 

Ori credincioşii noştri dela sate, dacă, pe lângă ruga cătră Dumnezeu, mai sunt 
cât de cât şi băgători de samă, dacă lucrează şi folosesc pământul ca isvor de bună
stare materială şi mqrală, dacă ţin căsuţele lor în curăţenie, dacă mamele cuţtivă câ 
nepa şi inul, dacă le torc şi ţes din ele, atunci pot ţinea şi copilaşii lor în curăţenie, 
îi pot îmbrăca mai bine şi-i pot scuti la aer.curat de aceste boale, cari secera multe 
vieţi nevinovate, aducând în multe familii jale şi durere, fără putinţă de mântuire. 

Veţi griji deci voi, iubitelor mame, de odoarele voastre, veţi căuta să-i încălziţi 
la sânul vostru de mamă, cu toată căldura sufletului vostru, îi veţi creşte în frica 
Domnului şi nu veţi înceta de a-i face temători de Dumnezeu şi iubitori de Hristos, 
care azi s 'a născut şi caută să ' intre în ; case le voastre. - . v •*-••>< •-•im 

„în numele Iul Isus, tot genunchele să se plece, ale celor cereşti şi ale celor 
pământeşti" — ne spune apostolul Pavel în scrisoarea sa cătră Filiperti, c a p i , vers 5 . 
şi tot după cuvântul acestui Apostol: „Domn este Isus Hristos intru mărirea lui Dum-
nezeu^Tatâl". 

Tălmăcind acest cuvânt arApostolului, { sub plecarea genunohelor înţelegem şi 
plecarea inimei spre fapte bune. 

Gel păcătos, cel lipsit de bunul simţ, nu-şi pleacă nici genunchele, dar nici 
. urechea c a să audă. glasul celor din suferinţe. 

Şi cătră aceştia ne îndreptăm şi-i chemăm azi şi pe ei să-şi plece genunchele 
şi inima în ziua naşterii Domnului şi să cânte şi ei eu creştinii adevăraţi: „Christos 
se naşte, măriţi-L". Cerurile spun mărirea lui Dumnezeu şi facerea mâinilor Lui o ves
teşte tăria," — o vesteşte dragostea nemărginită ce s'a.revărsat asupra neamului ome
nesc, atunci, când pe pământ a venit Fiul lui Dumnezeu, luând trup omesesc , înfăşat 
în scutece sărăcăcioase şi culcat în iesle de dobitoace, ca să ne spună în modul eel 
main lămurit că nu în scutece de mătasă, nici în palatele crăeşti săiăşlueşte- adevărata 
fericire, ci în bogăţia inimei şi în curăţenia sufletului .oamenilo". 

Din bogăţia aceasta a inimei, ne-a împărţit şi nouă Fiul lui Dumnezeu, toate 
darurile cereşti, cari fac desăvârşirea, ne-a lăsat moştenire învăţăturile Sale cele curate 
şi mult grăitoare, pe urma cărora, ne întocmim viaţa noastră de creştini -adevăraţi. 

jNu în ospeţe şi în beţii, ci în virtuţi creştineşti", ne spune tot apostolul Pavel, 
se cade să trăim, dacă vjem să fim socotiţi fii ai lui Dumnezeu şi următori mritii 
Hristos, a cârui naştere o prăznuim azi. 

Numele de creştin nu este de ajuns pentru mântuirea noastră, pentru înălţarea 
şi pentru îmbogăţirea'sufletului nostru cu comori cereşti. Faptele creştineşti ş i credinţa 
adevărată în Dumnezeu, acestea singure ne pot fi de folos şi n e ; pot mântui. 

Colindele frumoase, cântate de feciorii noştri trezi şi cuminţi, sunt picuri de 
ploaie cerească pe inimile celor ce le ascultă în sara de ajun; pe când colindele ieşite 
din guri scăldate in spuma băuturilor otrăvitoare, -sunt 'meşteşagiri de*«le diavolului, 



urâte,şi neplăcute,lui Dumnezeu şi oamenilor. 
Să căutăm deci, ca fiii-noştri s ă ia pavăza credinţei, cu care pot stinge toate 

săgeţile vicleanului şi să. nu ne spurce praznicele cu otrava băuturilor fără de rost. 
Jocurile,lor să nu treacă în certe, bătăi, şi chiar omoruri, căci nu aşa doreşte Domnul 
să .sărbătorim praznicul naşterii Fiului Lui. 

Priveghiaţi deci, voi mame, fiţi îngeri păzitori ai fiilor voştri, voi părinţi şi bu
nici. încărunţiţi în .z i le grele, nu lăsaţi să se abată asupra caselor şi asupra satelor 
voastre obiceiuri urâte, cari, întunecă zilele frumoase de sărbătoare. 

Daţi, cei cu dare de mână darul vostru, jertfa voastră pentru a putea fi îmbră
caţi nişte copii săraci şi orfani, daţi văduvelor şi celor neputincioşi hrană şi îmbrăcă
minte, opriţi dela întruniri sălbatice pe fiii şi fiicele voastre, feriţi-i de desfrâul şi în
deletnicirile dobitoceşti, cari toate sunt pe placul duşmanilor neamului nostru, dar sunt 
spre, durerea, şi mâhnirea noastră, a celor ce ne ostenim şi muncim pentru întărirea 
neamului; nostru, creştinesc şi iubitor de Hristos. 

Puneţi, voi mame, pe capul fetiţelor voastre pantlicuţele nevinovăţiei şi ale. cu
răţeniei, feriţi-le de mândrie, de gelozie, de ură şi invidie, — aceste păcate grele şi 
primejdioase..'— învăţaţi-le să iubească tot ce e.românesc şi naţional, ca mâne, când. : 

vor. fi şi ele mame^ s ă înţeleagă, că portul nostru, cu ţeseturi şi lucruri cusute de mâna, 
lor,, este podoaba?,cea,mai frumoasă a trupului şi a caselor creştine. 

Nu lăsaţi s ă ne împestriţeze portul nostru naţional cu tot felul de iscoade cu^ 
lese .de prin, şetreLe,târgurilor; faceţi, ca pielea de miel şi lâna de oaie să nu lipsească 
din casele, voastre şi acestea, s ă nu le vindeţi pe preţuri de nimic altora şi voi s ă 
cumpăraţii sdrenţerscumpe^ de. culori respingătoare şi lipsite de. farmecul ce ni-i dă 
portul noştai., naţional, 

întearceţi-vă toţi, ca odinioară apostolul Pavel şi vă faceţi din protivnici a i , ( l a 
tinelor vechi-,;şi frumoase, din protivnici ai.portului nostru-ales, următori ai căii cate 
poate scoakvdia- robia întunerecului şi din robia păcatului, deschizându-ne porţile spre, 
împărăţia, lui, Dumnezeu.. • 

Inimile,voastre s ă tresară azi de bucurie; Ia: glasul îngeresc „Mărire Mm cei de,, 
sus lui Dumnezeu., şi pe pământ pace, între oameni bună învoire". Apropiaţi-vă cit 
evlavie^ cu smerenia sufletului vostru de lăcaşul ieşlelor din Vifleim, de unde \ c l răsărit 
soarele dreptăţii şi lumina cunoştinţei". 

Să. ne însufleţim, deci. tot mai mult de Domnul Hristos, să-1 îmbrăţişem în su
fletul nostru şi să-i facem loc în casele şi colibile noastre, în sufletele şi inimile nqa-
stre şi sa-1 rugăm să nu se, despartă de noi până larăsuf larea noastră, cea din: urmă, 
S ă . ne, încordăm puterile, c a să cadă;de pe ochii noştri păiangenul, care .nu ne lasă.şă 
vedem binefacerile, razelor luminei şi căldura . care o răspândesc învăţăturile lui Işus 
cele vecinice şi neînşelătoare. 

Pe apostolii^ minciunii plătiţi cu bani grei de străini să nu?i lăsaţi să intre. îu 
casele voastre, iar învăţăturile lor rătăcite să vă găsească gata, de a-le alupga din 
suflet, ca pe otrava, care ucide, şi atunci darul Domnului nostru Isuş Hristos va î i cu 
voi cu toţi, în toate zilele, vieţii voastre, şi vă va fi înger păzitor;; în drumul vieţii 
în veci Aman., 

Dat în Reşedinţa Noastră Episcopească din Cluj, la sărbătoarea Naşterii Mân
tuitorului/din anul Domnului 1 9 2 7 ; 

AI Vostru-al tuturor de to t binele-voitor; 

Episcop. 
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Caritatea în cadrele misiunii 
pastorale 

După Wieseh: „Seelsorge u. Seelsorgehilfe" 
(Urmarea II.) 

Nu numai legătura fiinţială internă dintre 
păstorirea sufletească şi activitatea carita-
tivă,. ci şi o seamă de momente externe 
pretind dela preot o intenzificare a gândirii, 
vieţii şi acţiunei caritative în mijlocul co
munităţii creştine. 

Cercetând originea multelor piedeci, cari 
stau deacurmezişul drumului ce are de ur
mat preotul harnic, ne vom izbi în primul 
rând de .spiritul unui adânc egoism, care 
predomină totul. Ce-i drept egoismul tot
deauna a fost ca un demon în pieptul' o-
mului. în ultimele decenii însă acest tiran 
s'a impus atât de mult, a încătuşat orice 
năzuinţă nobilă, încât a făcut posibilă re
vărsarea puhoiului de evenimente catastro
fale, cari au zguduit întreaga omenire, 

în politică, în viaţa, culturală, socială, 
economică, egoismul este puterea car.e de
ţine sceptrul. 

Nu numai comerciantul de azi, care prin 
reclame costisitoare afişează în vitrine cele 
mai scandaloase articole ale modei, ori 
angajază sume enorme în fel şi fel de în
treprinderi ruşinoase, din pofta de câştig, 
trecând peste orice consideraţii de ordin 
moral, este stăpânit de egoism; ci şi. lite
ratul, omul de cultură, politicianul etc. 

Viaţa modernă în absolut toate manifes
tările ei este determinată de cariere, profit, 
avantage şi comodităţi. 

Unde mai găsim azi acel altruism, care 
caracterizează sutele de. mii din perioda 
de eroism a creştinismului? Găsi-vom azi 
un procent, cari să se avânte eroic în lupta 
cdntra relelor sociale, jertfind totul ceeace 
egoismul le îmbie? Nu. Lumea întreagă 
ştie ce sunt azi acei propagandişti ai idei
lor de nivelare a diferitelor clase sociale 
din Rusia. Nimic mai mult decât nişte ti
rani sângeroşi, o ceată de cea mai rea 
speţă de aventurieri, cari au distrus totul, 
pentru a-şi bate joc de milioane de oameni 
paşnici, necinstindu-le credinţa şi furându-
le avutul. 

Azi totul este produsul grăbit al egois
mului, care ca o reţea puternică de oţel a 
îngrădit lumea modernă. 

Situaţia este deci şi mai critică, când 
avem să considerăm acest rău individual, 
ca un sistem în care se mişcă totul, -ne
mijlocit prin influinţa dăunătoare ce o exer
cită asupra pulsului întregei vieţi, aduce 
grave stricăciuni şi vieţii religioase. 

Să nu ne facem prea mari iluzii dacă 
mai auzim şi azi sunetul clopotelor, ce 
chiamă credincioşii la liturghie, ori vedem 
din când în când bisericile pline. în cea 
mai mare parte, mai cu seamă la oraşe, 
viază în suflete numai spuza credinţei stră
moşeşti, e destul o scânteie ea un vulcan 
clocotitor să erupă. Avem mai mult mani
festări ale credinţei, practicate prin obiceiu; 
lipsite de un conţinut mai adânc. 

Ar putea creia creştinismul adânc simţit 
şi trăit, atâtea împrejurări nevrednice de 
frai, în cari o duc sute de mii, milioane 
de fraţi,, cari muncesc până la îndobito
c i re? Nu. Dacă puterile creştine ar fi a c 
ţionat, în trecutul apropiat şi ar acţiona şi 
azi efectiv asupra culturii masselor, nor
mând viaţa, dacă marea poruncă creştino-
socială a iubirii deaproapelui, ar fi străbă
tut viaţa cu puterea-i binefăcătoare, aspect 
tul lumii ar fi altul. Atâtea rele sociale, 
cari, sunt produsul formelor economice anti
creştine ar fi inexistente. Af.fi scutiţi aţâţi 
oameni de bine de a-şi cheltui forţele în 
lupta îndârjită contra alcoholismului, di
vorţurilor ş. a. 

Este deci ceva putred Lla temelia vieţii 
de azi. 

„Materialismul, mamonismul, egoismul 
dus până la extrem, chiar şi epicureisrnul, 
sunt pecetea oficială a vieţii Sociale şi e-
conomice din zilele noastre. 

Ignorând ce-i spiritual şi etern şi ocu
pat numai cu ceie trecătoare de aci, în 
aceasta consistă toată viaţa. Viaţa de din
colo să ne intereseze cât mai puţin, este 
lozinca multor cercuri sociale. Goana ne
bună şi lipsită de orice considerare, după 
bani şi plăceri senzuale s'a infiltrat pretu
tindeni. Bani, în orice chip bani, şi dacă 
nu-i posibil în mod cinstit, atunci şi altfel. 
Aci nu există limite şi legi, cari să pună 
stavilă. Nu porunca de sus, nu vocea con
ştiinţei şi nu considerarea pentru binele 
obştesc şi binele aproapelui. Aci se trăieşte 
şi lucră după reţeta lui Nietsche. Cine-i 
inferior sub raportul conştiinţei şi al pum-
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nului, acela dispare. Rol joacă azi în viaţa 
şi raporturile sociale ale omului, în presă 
şi în conversaţie, ca nici odată în sânul 
popoarelor creştine, numai „morala celor 
de sus", brutală şi lipsită de orice consi
derare, cum domneşte între animale şi 
care-i nedeamnă de om, la fel perverzita-
tea spiritului creştin, înşelăciunea, cămătă
ria şi frauda. Setea după plăceri ia pro
porţii tot mai mari şi generale. Calitatea 
plăcerii pierde tot mai mult sub raportul 
fineţei şi curăţeniei, iar cantitatea tot mai 
puternică şi ameţitoare — deci numai in
dicii despre o situaţie sufletească şi bol
navă". 

Care alta poate fi menirea preotului în 
actualele împrejurări, decât de a se folosi 
de mijloacele ce- i ' s tau la dispoziţie stâr
pind răul din rădăcină. El şi numai el în 
baza iubirei creştine poate crea o nouă 
mentalitate în viaţa publică, poate reforma 
gândirea universală. Este în ajunul unei 
lupte, reformatoare, în care biruinţa este 
dependentă, de iscusinţa şi îndârjirea cu 
care va şti respinge' atacul unei lumi for
maliste. . Lupta pe care trebue s'o poarte 
înseamnă infiltrarea puterilor culturale creş
tine în organismul social. Subtrăgându-se, 
cine-1 va înjocui ? Ce altă putere de viaţă, 
în afară de creştinism, poate vindeca ra-
nele sângerânde ale societăţ i i? 

„Creştinismul singur poate organiza so
cietatea, organizând sufletul,, care este 
grăuntele ajutorului social creştin, din care 
se desprinde. întreagă practica socială cre
ştina". (Foerster). 

Arma lui este iubirea. Iubirea prin care 
Mântuitorul a înfrânt răutatea fariseilor, a 
adus un nou duh de viaţă pe pământ. Iu
birea care din nişte simplii pescari mo
deşti, a făcut nişte forţe de -elită într'u 
transformarea lUmei vechi. Iubirea care a 
ridicat inii şi mii din noroiul păgânismu-
lui, până la martiriu pentru Hristos propo
văduitorul ei. 

Ea singură azi poate elimina stările de 
încordare dintre diferitele clase sociale şi 
dintre popoare. „Azi avem lipsă de cre
dinţa în faptul, că este posibilă o îmbu
nătăţire a situaţiei. O înbunătăţire, care va 
interveni prin iubire, căci ea singură are 
mai mare valoare, decât întreaga noastră 
politică socială". (Adolf Wagner) . 

Există oare vre-o invenţie omenească su
perioară e i ? Nu. • : 

Prin ea preotul cu siguranţă se va pu
tea achita de frumosul rol ce-i revine în 
reforma socială. Poate realiza aceea dis
tinsă menire, ce se estinde departe de mar
ginile locale şi temporale, a le cercului lui 
obişnuit de activitate, care constă în.trans
formarea actualei concepţii despre viaţă. 
Omul de mâne prin binecuvântata acţiune, 
a iubirii, va fi conştient despre .demnitatea 
naturii sale, iar în raporturile faţă de se
meni, va acţiona după principiul fraterni
tăţii. : 

Cuvântul fără de fapte e mort. Propa
garea iubirii prinde rădăcini şi se poate 
desyolta alimentată fiind de practică. Iu
birea propagată ridică moralul, iub.ir.ea a-
plicată înlătură lipsurile materiale. Mulţi
mea cu drept cuvânt aşteaptă, ca biserica 
prin reprezentanţii .ei să adeverească tăria 
iubirii predicate atât de intenziv dela am
von prin fapte ale îndurării. 

însuşi Isus Hristos, primul păstor s'a 
îngrijit de nevoile corporale ale mulţimei, 
de boale, de cei năpăstuiţi; deşi venise 
să clădească un imperiu spiritual, să sal
veze sufletele. Şi chiar această activitate 
izvorâtă din iubire faţă de oameni, a avut 
cel mai mare efect pentru primirea evan-
gelului său. Deci caritatea creştină, medi
cina vindecătoare a relelor sociale, activată 
prin preot are un dublu caracter: a) De 
propovăduitoare a iubirii faţă de Dumne
zeu şi aproapele, b) De ajutătoare şi sal
vatoare a celor lipsiţi. 

Sunt demne de amintit în această legă
tură de idei următoarele cuvinte de îndru
mare ale unui Ierarh, adresate preoţilor 
săi în pastorala de sf. sărbători ale Naşterii 
Domnului: „îngrijiţi-vă, două ore de binele 
material al unui om năcăjit, şi în ora a 
treia i-aţi câştigat sufletul". 

Dacă interesul social, pretinde o cât mai 
neîntârziată intervenţie şi activitate a preo
tului în senzul arătat, nu mai puţin însaş 
fiinţa misiunii lui pastorale pretinde acest 
lucru. Luptând contra relelor, preotul sa
tisface chemărei sale. 

Mulţimea apreciază valoarea unui lucru 
după felul cum se manifestă. 

: Nu munca însaş îi impune, ci rodul. Po
runcile divine : iubeşte pe Dumnezeu din 

http://iub.ir.ea


tot cugetul ş i sufletul tău, iubeşte pe dea-
proapele ca pe tine însuşti, abia în apli
carea lor trezesc^, luarea aminte. Prin prac
tica carităţii, (rodul iubirii creştine nutrite 
în suflet şi aplicate în extern) preotul a-
duee o dovadă perceptibilă despre folosul 
real al bunurilor în serviciul cărora s'a pus. 
Iar? dacă pentru; mulţime cuvântul e ceva 
de sărbătoare, cuvântul devenit fapt, prin 
folosul; ce-1 prezintă, este ademenitor şi u-
ş s r de^însuşit. Abia când toţi cei încre
dinţaţi) preotului spre conducere vor ajunge 
săi practice caritatea după exemplul dat de 
conducător, vor putea constitui o comuni
tate^ Simplul comunism dela sf. jertfă Du-
mineeală^ în cazul când nu-i realizat prin 
iubire şi în tot timpul, nu constitue o co
munitate creştină. Aspectul unei adevărate 
comunităţi creştine este cel al unei mari 
familii, în fruntea căreia stă.preotul. Ace-
eaş: iubire reciprocă, ce leagă între ol altă 
pe-membri i unei familii, trebue să lege şi 
pe cei ai unei comunităţi. Simpla perifrază 
jurisdicţională ori fixare canonică a limite
l o r d e extenziune a unei comunităţi n'are 
valoare; când lipseşte chiagul ce uneşte 
părţile spre o unică colaborare, adecă iu
birea creştină. 

(Va urma) 

Conferinţa d-lui profesor univ. 
Dr. Silviu Dragomir 

Duminecă 11 c. în ciclul conferinţelor 
aranjate de Soc. femeilor ortodoxe, a vor
bit la Universitate, în faţa unui public se
lect; ş i . foarte numeros, dl prof. univ. Dr. 
Silviu Dragomir având ca subiect: „Revo
luţia religioasă a călugărului Sofronie" 
( 1 7 5 § — 6 1 ) . 

Cu obiectivitatea caracteristică istoricului 
adevărat, conferenţiarul cu documentele în 
mână,, a lămurit un capitol din frumoasa, 
desperata, şi dramatic zguduitoarea luptă, 
pe care ţăranul ortodox din Ardeal, în urma 
blestematei uniri dela 1700, a avut s'o dea 
în sec. 18, pentru apărarea legii sale stră
moşeşti, din toate părţile ameninţată cu 
nimicire. 

După ce arată;cu clasică limpezime îm
prejurările, c a r t au; sfâşiat neamul româ
n e ^ l a ~ 1 7 0 9 r impunând — spunem .noi 

celor slabi de îngeri sau dornici după un -
blid de linte — Unirea, care n'a fost de
cât o dibace, dar criminală manoperă po
litică a duşmanilor neamului românesc» 
conferenţiarul expune în vibrante şi toto
dată documentate cuvinte situaţia nenoro
cită a românilor ortodocşi, rămaşi fără 
conducător bisericesc, dar car i cu atâta 
bărbăţie au dus lupta pentru apărarea cre
dinţei lor, încât au stors şi admiraţia străi
nilor. Totul dădeau stăpânirii „dar sufletul 
e al lui Dumnezeu, care 1-a zidit şi răs
cumpărat cu preţiosul său sânge" şi asur-
pra acestuia nu poate stăpânirea s ă porun
cească. . 

în aceste timpuri de grea încercare pen
tru ortodoxia din Ardeal când; apărătorii 
ei erau aruncaţi îh temniţe, se ridică în 
Munţii Apuseni — izvorul neseeai al re
zistenţei neamului nostru sub orice raport; 
— călugărul Sofronie (Stan Popovic id in 
comuna Cioara, judeţul Hunedoara)» o fi
gură de proporţii legendare,, azi de prea;; 
puţini cunoscută, dar care în istoria,: Ar* 
dealului a jucat un rol foarte însemnaţi 
Condus de adevărata dragoste faţă de le
gea sa ortodoxă, călugărul: Sofronie rîn|ei? 
lege să determine o mişcare revoluţionară, 
însă pur religioasă, pentru a: câştiga pe-
seama celor de-o credinţă cu el, ;bisericije 
înstreinate de uniţi, şi liberul; exerciţiu ak 
religiei ortodoxe. Şi de fapt, cu îndârjirea 
caracteristică românului din Munţii; Apu-r 
seni, învingând multe şi mari dificultăţi, 
fiind de mai rnulteori arestat şi nu odată, 
în pericol de moarte, dar totdeauna; salvat 
de mulţimea ţăranilor, cari îl priviau drept 
izbăvitorul lor din necazuri sufleteşti şi 
trupeşti, Sofronie reuşeşte să formeze.un; 
început de organizare bisericească pe sea* 
ma ortodoxiei. Ţine măreţe sinoade la 
Zlatna, Abrud, Ighiu, Alba-Iulia, ba c u . 
strălucit alaiu, înconjurat de mii de ţărani, 
spre spaima; Saşilor se duce i a Sibiu, pre-r 
zentându-se episcopului sârb Novâcoviciu 
şi generalului Bucov; trimis de Guvern 
spre lămurirea situaţiei din Ardeal, şi că
ruia Sofronie în termeni hotărâţi.îi expune? 
dorinţele Românilor ortodoxi. 

Bucov informează Guvernul, că liniştirea,; 
spiritelor e în funcţie de-: acordarea- unei ¡ 
Episcopii pe seama Românilor ortodocşi,.şi 
din statistica făcută; î r i iaeesţ scop; reLgset; 



limpede că majoritatea covârşitoare a ro
mânilor e ortodoxă. Dar Guvernul şi Bu-
cov ternânda-se ca mişcarea religioasă a 
]ui";8ofmnie să nu ia alt caracter, intenţio
nează-«ă-l ; aresteze. Sofronie însă trece 
frontiera, se stabileşte la Mănăstirea Ar
geşului, unde ajunge . egumen, şi moare 
probabil la anul 1780. 

i^Amuspicuit câteva trăsături din preafru
moasa conferinţă a d-lui prof. univ. Dr. S. 
Dragomir, acest fruntaş fiu al bisericii 

• noastre ortodoxe, pe care şi-o serveşte 
: desinteresat în orice împrejurare. 

- Ş i dacă-i mulţumim pentru conferinţă, 
totodată îl rugăm să ne înzestreze cât mai 
repede cu întreg preţiosul volum, în care 

"mişcarea călugărului Sofronie, formează 
numai un capitol. 

Colecta Soc. fetn. ort. pentru 
catedrala din Cluj 

Oficiul parohial ort. Cergid 100, Of. par. ort. 
'î'pttorel 20, Pr. Constantin Peterian, Damea 50, 
Pr. Tereriţiu Popa, Mădăraş 815, Lucreţia Pr. Gh. 
N. Nitu din Roman 150, Of. par. rom. din Caia
cele şi Ftnciu 150, Of. par. ort. rom. Dâncu 300, 
Of. par. ort. rom. Aţintiş 110, Petru Both preot 
Săcăhira 100, Protop. cerc. 1, jud Ismail 485, Of. 
par. ort Chiueşti 480, Of. protop. Huedin 170, 

'. Parohia Studnia 60, Dna Nelly Popovici, Tecuci 
" 1000, Traian Sava paroh, Bediciu 50, Of. prot. 

din Huedin -590, Of. par. ort. Simioneşti 100 Lei. 
.Total . . . . Lei 4.900 — 
. Colecta anterioară' „ 33.273'— 
Totalul general Lei 38.173-— 

(Va urma) 
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P r e d i c ă . Duminecă, 11 Dec. c. la sf. 

liturghie a predicat păr. protopop N. Vasiu, 
în cuvinte bine dozate şi însufleţite de 
căldură evanghelică făcând o frumoasă şi 
sugestivă legătură între sărbătoarea Naş
terii Domnului, de care ne apropiem, şi 
între mila creştină inspirată din doctrina 
şi fapta Mântuitorului, şi pe care trebue 
s'o aplice orice* creştin, — şi totodată în-
treţesând predica cu îndemnuri pentru creş
tineasca creştere a copi i lor— datorie fun
damentală a părinţilor. 

Societatea academică ;,Cr£iHnţarÎBr^ 
todoxă" a studenţilor dela Academia teo
logică ortodoxă română din Cluj ş i - a a l e s 
pentru anul societar 1 9 2 7 - ^ 2 8 următorul 
comitet: Preşedinte: Todoran Jsidor. Vice
preşedinte: Gog Dionisiu. Seeretar-gener-al: 
Bunea Ioan. Secretar de şedinţe: Todea C. 
Gheorghe. Casier: Avram Nichita. B ib l io 
tecar I: Popeanăş Constantin. BiblietecafU: 
Tarniţa Paramon. Econom: Buiu Ioan .Xon-
trolor: Feier Zaharia. Delegat la^Gentrul 
Studenţesc „Petru Maior" din."Cluj: ^Mure-
şan Flore. Preşedinte al f Secţiei iiitemre : 
Drago ta Vaier. Preşedinte .al Secţiei de 
propagandă: Palade Coriolan. f 'Preşedinte 
al Secţiei muzicale: Sevieiu Caius. 

Şezătoarea culturală dela Camera de 
Comerţ. Duminecă, 4 Dec. după masă la 
orele 4 ' a avut loc a patra «şezătoare..cul
turală organizată de Societatea ortodoxă 
naţională a femeilor române în sa la iest ivă 
a Camerei de comerţ pentru meseriaşi şi 
ucenici /Programul a fost executat;deiel.e-
vele liceului „Regina Măria" sub conduce
rea profesoarelor Măria Belu şi : Luaieţia 
Nistor. Corul şcoalei a executat bucăţile: 
„Lăsaţi pruncii să# vină la mine", „Corul 
fetelor" din Vasul* fantomă, .„La fântână", 
„Sus inimă", „Ţara mea" şi „Cântecul 
turturelelor", dând dovadă că e un c o r bine 
disciplinat şi bine condus. După executa
rea fiecărei bucăţi, din .cari, unele au* fost 
bisate, corul a secerat sincere şi furtunoase 
aplauze. Frumoase şi bine reuşite au fost 
şi declamările: Cea.din urmă. noapte a lui 
Mihai Viteazul (Anai Mihai cl. V.) , — S e 
deşteaptă voevozii (Angela Ciocârlan cl . 
IV), — Sus inima (Margareta Ionescu c l . 
IV) şi Ţara mea (Elvira Petran cl. VI). 
Dşoara prof. Măria Belu a citit o instruc
tivă disertaţie, vorbind despre Trecutul nea
mului românesc şi stăruind mai ales asu
pra epopeelor lui Mihai Viteazul,-mrrrrit*de 
turci „fiul d r a c u l u i ş i a lui. Grigorie 
Ghica, martirul răpirei Bucovinei. Au fost 
două ceasuri de şcoală [şi de adevârătă 
înălţare sufletească. 

O femeie răsturnată de un automobil îşi 
recapătă vederea. La'Bratislava, un automobil 
în plină viteză a răsturnat o femeie oarbă, - care 
mergea lângă trotuar. Şoferul a oprit automobilul 
şi, ^pre marea lui mirare, femeia, care s'a ridicat 
dela pământ a început să râdă* şi să- scoată -ţipete 
de bucurie alergând la el să-1 cuprindă irr braţe. 



Femeia a fost 11 ani oarbă. La căderea ei sub 
roţile automobilului a suferit o zguduire de nervi 
care i-a redat vederea. Cazul este cercetat la fa
cultatea de medicină din Bratislava. 

f Ilie Şerban, preotul nostru din Che-
ţani a reposat în ziua de 3 Dec. a. c. în 
vârstă de 71 ani şi după un serviciu de 
4 6 ani ca preot. îndemnat de bune senti
mente faţă de, sf. biserică, reposatul a ri
dicat din mijloace proprii, o casă parohială 
pe seama parohiei, iar prin stăruinţele sale 
s'a ridicat în anul trecut şi o biserică fru
moasă, pe care doria să o vadă sfinţită de Ar
hiereul, său. D-zeu să-1 odihnească în pace. 

Procentul mortalităţii la paraliza 
infantilă, Făcându-se o statistică a cazu
rilor de paralizie infantilă s'a constatat că 
la sate mortalitatea a atins doar 10 2 la 
sută iar în Capitală 95 la sută. în com
paraţie cu alte state mortalitatea este mai 
redusă' la noi. Bunăoară în America mor
talitatea a trecut de 16 la sută. 

Descoperiri arheologice în Palestina. 
Arheologi americani au făcut descoperiri 
interesante la Beth El, oraşul lui Iacob şi 
localitatea unde Ieroboarn s'a închinat în 
faţa viţelului de aur. Vasele de templu e-
braice, ce s'au găsit, sunt foarte bine con-

< servate. — O secţie a Universităţii din Ca
lifornia zoreşte cu săpăturile în localitatea 

T e l - e n Nasbet, la 11 km. nord de Ierusa
lim. E vorba de vechea cetate Masifat din 
sf.. Scriptură (vezi Samuel cap. 7 ) . Aci ju
deca Samuel pe israeliţi şi tot aci era for
tăreaţa în care Solomon îşi păstra visteria 
Iui. învăţaţii spun, că această localitate, cu 
ziduri de 15 metri înălţime şi 6 metri gro
sime, face parte din tipurile epocii de bronz. 
Profesorul arheolog Alt, din Lipsea, crede 
că datează de 3 0 0 0 de ani înainte de Hr. 

B I B L I O G R A F I E •4» 

•Biblioteca Creştinului Ortodox Nrii 31-^-38 în
treaga presă^ bisericeasca dela noi a luat act cu 
vie plăcere „de apariţia numerilor din Biblioteca 
Creştinului Ortodox, apăruţi până la data de faţă. 
Insuş titlul bibliotecei arată că nu e vorba aici 
numai de combaterea baptiştilor. Astfel în n-rii 
31 T-32 .eminentul .teolog Gala Galacfion tălină-
ceşte „Tatăl Nostru". 

Broşura Nr. 33 este scrisă de părintele Dr. 
Ştefan Cioroiânu despre rugăciune, cu scopul ca 
îri familia creştină rugăciunea să fie o îndeletni
cire zilnică. . • 

în N-rii 34—35 arhimandritul Policarp Moruşca 
scrie despre Căsnicia Creştină cu scopul ca cei 
ce s : pregătesc la căsătorie să-şi poată da seama 
de importanţa pasului ce-1 fac prin căsătorie. 

Broşura Nr. 3 6 : „Despre sf. Tradiţie" de dr. 
S. Şiclovan, combate rătăcirea baptistă cu privire 
la Sf. Tradiţie. 

* . 

Daruri pentru cei mici de preot C. Gh. Varto-
lomei. Focşani 1926. Lei 5 exemplarul. 

Sf . loan Botezătorul după evangheliile cano
nice de Pr. prof. Dr. Gh. I. Ghia. Tip. Ramuri, 
Craiova. 1926, Lei 30 ex. 

•4» PARTEA OFICIALĂ 

AVIZ! 
Prima ţesătorie de brâe preoţeşti 

în România aduce Ia cunoştinţa On. preo
ţim i, că confecţionează la comandă brâe 
preoţeşti din lână curată, din lână şi mă-
tasă sad din mătasă curată, lăţimea şi cu
loarea după dorinţă. I m . 3 0 0 Lei.' Co
mande să se facă pentru 10 m. minimum, 
mai puţin neputându-se pune pe războiu. 
Adresa: Oradea, Str. General Moşoiu nr. 8. 

Nr. 5 6 8 — 1 9 2 7 . 

C O N C U R S 

2 — 3 

Pentru întregirea parohiei de clasa H-a 
Cacova-lerii, din protopopiatul Turda, se 
publică concurs cu termin de 3 0 zile, dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Veniturile sunt următoarele: 
1. Salarul legal dçla Stat. 
2. Locuinţă în natură şi superedificate 

corăspunzătoare. 
3. Cinci jughere pământ cultivabil con

form coalei B . " • y 
4. Câte o jumătate mierlă' cucuruz dela 

174 familii, din cari % parte îi corn pete 
cantorului. . \ • 

5. Venitele stolare uzitate. 
Reflectanţii îşi vor înainta cererile lor 

justificate în ordine subsemnatului oficiu 
protopopesc, cu acărui prealabilă încuviin
ţare se pot prezenta în parohie, pentru a cele
bra, cuvânta şi a face cunoştinţă cu poporul. 

Turda, la 22 Noemvrie 1927. 
Oficiul protopopesc în conţelegere cu con

siliul parohial : 
Jovian Muraşianu, 

protopop. 




